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ARTS VISUELS        Cycle 2 CP/CE1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PERIODE 1 : AGIR 
 
 
 

SS''AAPPPPRROOPPRRIIEERR  DDEESS  MMOOYYEENNSS  DD''AACCTTIIOONN  PPLLAASSTTIIQQUUEESS  ::  
 
 

Réaliser une production en combinant des opérations plastiques 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

� Agir sur les matériaux 
 

� Acquérir des moyens techniques variés 
 

� Rechercher des organisations 
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Champ disciplinaire 
Arts visuels 

NIVEAU DE CLASSE  
CP / CE1 

DATE  
 

SEQUENCE Agir sur les matériaux 1 
 
OBJECTIFS 
 
 

Réaliser un volume 
Expérimenter des actions telles que : couper, déchirer, froisser, lier, coller, rouler, plier, 
percer, tisser… 

COMPETENCES 
 
 
 
 

Développer sa créativité avec plus de moyens et de maîtrise 
 
Expérimenter des matériaux, des supports, des outils, constater des effets produits et 
réinvestir tout ou partie des constats dans une nouvelle production 
 

CRITERES DE 

REUSSITE 
 

Tester différentes actions 
Les assembler dans un volume "solide" 
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Mise en volume d'une feuille de papier 
 
 
Matériel :  
 
� 2 feuilles de papier machine A4 blanc par élève 
� ciseaux 
� colle 

 
Étapes : 
 

1) Phase de recherche 
"Essaye d'agir sur le papier pour qu'il devienne volume." Manipulation libre 
individuelle d'une feuille de papier. (sans colle et ciseaux) 
 

2) Confrontation des solutions proposées 
Mise en commun des actions trouvées, les élèves montrent et essayent de 
nommer les solutions qu'ils ont proposées, l'enseignant note au tableau les 
différents verbes proposés. 
 

3) Réalisation 
Nouvelle feuille de papier 
Fabrication d'un volume (sujet libre ou non) à l'aide des actions trouvées, de la 
colle et des ciseaux. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
5min 
 
 
 
5min 
 
 
 
 
10min 
 
 
 
Total 
20min 

OBSERVATION DES 

ELEVES 
 
 
 

 

 
BILAN EVALUATION  

 
 
 
 



 3

Champ disciplinaire 
Arts visuels 
Langage 

NIVEAU DE CLASSE  
CP / CE1 

DATE  
 

SEQUENCE Agir sur les matériaux 2 
 
OBJECTIFS 
 
 

Réaliser une production en combinant des opérations plastiques 
Rendre compte de sa démarche, verbaliser sa pensée et son action 
Écrire un texte court 

COMPETENCES 
 
 
 
 

Développer sa créativité avec plus de moyens et de maîtrise 
 
Expérimenter des matériaux, des supports, des outils, constater des effets produits et 
réinvestir tout ou partie des constats dans une nouvelle production 
Combiner plusieurs opérations plastiques pour réaliser une production en trois 
dimensions 

CRITERES DE 

REUSSITE 
 

Utiliser une seule couleur pour dessiner et coller sans surcharger sa sculpture 
Nommer les actions utilisées, les reconnaître 
Verbaliser sa démarche par un titre témoignant d'une volonté particulière 
Pour le texte : en fonction du niveau en production de texte des élèves 
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Ornementation des sculptures en papier 
 
 
Matériel :  
� Feutres 
� Papiers de couleurs 

 
 

1) Dessin et collage 
Avec un feutre (une seule couleur) réaliser des graphismes sur la sculpture pour 
la décorer, coller des petits morceaux de papiers de la même couleur. 
 

2) Confrontation des solutions proposées 
Classement des travaux en fonction de l'action la plus utilisée. Collectif, oral. 
Chaque élève donne un titre à sa production. 
 

3) Trace écrite 
Distribution d'un aide-mémoire à propos des différentes actions plastiques 
possibles sur le papier, à coller dans le cahier d'arts plastiques, réalisé à partir 
des solutions de la première séance. 
Chaque élève note en dessous le titre de sa production et l'action qu'il a préférée 
voire pourquoi. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
10min 
 
 
 
5min 
 
 
 
15min 
 
 
 
 
 
Total 
30min 

OBSERVATION DES 

ELEVES 
 
 

 

 
BILAN EVALUATION  
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Champ disciplinaire 
Arts visuels 

NIVEAU DE CLASSE  
CP/CE1 

 

Acquérir des moyens techniques variés : explorer les pastels gras 
Séance 1 : dessiner un personnage 

OBJECTIFS 
 
 

 

COMPETENCES 
 
 
 
 

 

CRITERES DE 

REUSSITE 
 

 

 
PRE-REQUIS  

CONDITIONS DE 

TRAVAIL  
 
 

Espace :  
Forme :  
Matériel :  
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OBSERVATION DES 

ELEVES 
 

 

 
BILAN EVALUATION  
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Champ disciplinaire 
Arts visuels 

NIVEAU DE CLASSE  
CP/CE1 

 

Acquérir des moyens techniques variés : explorer les pastels gras 
Séance 2 : faire des fonds 

OBJECTIFS 
 
 

Exploration des possibilités offertes par les pastels gras : 
Sujet 1 : travail autour des notions : sombre, opaque, dense, profond, couches, 
dessous… 
Sujet 2 : travail autour du mouvement : gestes : courbes, tourbillons, rafales, gratter le 
pastel… 

COMPETENCES 
 
 
 
 

Expérimenter des outils, constater les effets produits 
 
Produire des images en visant la maîtrise des effets et du sens 

CRITERES DE 

REUSSITE 
 

Choisir une des deux démarches et s'y engager 
Avoir transcrit plastiquement plus que par la représentation l'environnement choisi 

 
CONDITIONS DE 

TRAVAIL  
Matériel : feuille canson blanc A4, pastels gras (prévoir plusieurs noirs) 
Ne pas mettre de nom sur les feuilles mais le sujet choisi 
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Faire un décor inquiétant et mystérieux pour le personnage dessiné 
précédemment. 
 
1) Consigne 
Choix des élèves pour faire ce décor entre deux environnements : 

1. "dans les profondeurs de la nuit" 
2. "jour de grand vent" 

 
2) Distribution du matériel 
 
3) Activité 
Aider les élèves en difficulté en leur proposant de verbaliser ce qui pour eux 
représente l'environnement choisi. 
 
4) L'enseignant ramasse et trie les productions pendant que les élèves rangent 
leur matériel 
 
5) Evaluation 
A partir de productions représentatives ou originales, en collectif : rappel de la 
consigne, deviner de quel environnement il s'agit, quels procédés ont permis 
de l'identifier et de le faire ? 
 

 
 
 
 
1min 
 
 
 
 
2min 
 
15min 
 
 
 
2min 
 
 
5min 
 
 
 
25 min 

OBSERVATION DES 

ELEVES 
 

 
BILAN EVALUATION  

 
 
 
 



 6

Champ disciplinaire 
Arts visuels 

NIVEAU DE CLASSE  
CP/CE1 

Acquérir des moyens techniques variés : explorer les pastels gras 
Séance 3 : créer une atmosphère 

OBJECTIFS 
 

Inventer un contexte à un personnage 
Réinvestir les notions et gestes abordés en séance 2 

COMPETENCES 
 
 

Expérimenter des outils, constater les effets produits et réinvestir tout ou partie des 
constats dans une nouvelle production 
Produire des images en visant la maîtrise des effets et du sens 

CRITERES DE 

REUSSITE 
Transcription de l'atmosphère à l'aide des gestes et notions vus en séance 2 
Cohérence de la production autour de l'environnement choisi 

CONDITIONS DE 

TRAVAIL  
Matériel : ciseaux, colle + pastels gras, crayons gris, cure-dents pour gratter le pastels, 
morceaux de mouchoirs pour l'étaler… Penser à mettre les noms sur les fonds choisis 
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Intégrer le personnage à un fond réalisé en essayant de créer une atmosphère 
nocturne et mystérieuse ou venteuse et dangereuse. 
 
1) Distribution puis découpage du personnage en suivant le contour 
2)Les fonds sont accrochés au tableau, chaque élève vient choisir à tour de rôle 
celui qui lui plait le plus. 
 
3) Consigne 
� coller le personnage sur le fond où on veut et dans le sens qu'on veut 
� suivant le fond choisi : essayer d'intégrer les personnage dans le fond pour 

qu'on ait l'impression qu'il a toujours été là en créant une atmosphère soit 
nocturne et mystérieuse soit venteuse et dangereuse 
4) Activité 
 
5) L'enseignant ramasse et trie les productions pendant que les élèves rangent 
leur matériel. 
6) Évaluation 
A partir de productions représentatives ou originales, en collectif :  
� questionnement technique : quels outils et quels procédés pour créer 

l'atmosphère ? 
� questionnement plastique : comment a-t-on caché, laissé voir ou mis en 

évidence ? 
� questionnement sur le sens : quelle intention de l'auteur et comment est-ce 

perçu par les spectateurs ? 
 
 
7) Trace écrite 
L'enseignant a noté au tableau pendant l'évaluation les réponses des élèves et 
prépare un texte à copier dans le cahier d'arts plastiques : "Ce qui donne une 
impression de nuit et de mystère : … . Ce qui donne une impression de vent et 
de danger…" 

 
 
 
4min 
6min 
 
 
1min 
 
 
 
 
10min 
 
3min 
 
6min 
 
 
 
 
 
 
 
Total 
30min 

OBSERVATION DES 

ELEVES 
 

 

 
BILAN EVALUATION  
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Champ disciplinaire 
Arts visuels 

NIVEAU DE CLASSE  
CP/CE1 

 
Rechercher une organisation : vides et pleins 

Séance n°1 : découpe de dépouilles de fruits 
OBJECTIFS 
 

Rechercher des rythmes et des organisations avec des pleins et des vides 
Composer des formes coupées avec leur dépouilles 

COMPETENCE  
 

Combiner plusieurs opérations plastiques pour réaliser une production en deux 
dimensions 

CRITERES DE 

REUSSITE 
 

Dessin des fruits choisis 
Découpe précise de la dépouille, avec un seule entaille 
Recherche d'une composition, pas simple juxtaposition des fruits et dépuilles 

 
CONDITIONS DE 

TRAVAIL  
 
 

Matériel : 4 quarts de feuilles de canson couleurs (marron, jaune, orange, bordeaux, 
rouge) par élève 
               Une feuille A4 de canson bleu par élève 
               Colle, ciseaux 
               Modèles de fruits 
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1)Annonce du travail : avec des fruits et leur dépouilles, explication du terme 
dépouille 
 
2)Les élèves proposent des fruits à dessiner, à partir d'une encyclopédie, d'un 
album, d'un livre, d'affiches…ou de mémoire. 
L'enseignant note leurs noms au tableau, éventuelles explications. 
Chaque élève choisit quatre fruits à dessiner à partir des modèles. 
 
3)Distribution du matériel : ciseaux et quarts de feuille 
 
4)Dessin des contours des quatre fruits au crayon gris, un par feuille, taille du 
fruit au choix. 
 
5)Découpe du fruit en faisant bien attention à ne faire qu'une entaille dans la 
feuille pour conserver la dépouille du fruit la plus intacte possible. 
 
6)Consigne : essayer de composer les fruits et leur dépouilles sur le support bleu 
pour faire la plus affiche de fruits possible, réfléchir d'abord à la composition en 
posant et déplaçant les fruits et dépouilles, puis coller. Possibilité de ne pas 
coller certaines parties si souhaité. 
 
7)Distribution du matériel : support bleu, colle 
 
8)Activité 

1min 
 
 
5min 
 
 
 
 
1min 
 
3min 
 
 
4min 
 
 
1min 
 
 
 
1min 
 
4min 
 
Total 
20min 

OBSERVATION DES 

ELEVES 
 

 

 
BILAN EVALUATION  

 
 
 



 8

CHAMP DISCIPLINAIRE  
Arts visuels 

NIVEAU DE CLASSE  
CP/CE1 

 

Rechercher une organisation : vides et pleins 
Séance n°2 : graphismes sur la production 

OBJECTIFS 
 

Combiner des opérations plastiques pour animer une surface 
Rechercher des rythmes et organisations avec des vides et des pleins 

COMPETENCES 
 
 

Combiner plusieurs opérations plastiques pour réaliser une production en deux 
dimensions 
Utiliser le dessin dans ses diverses fonctions : expression 

CRITERES DE 

REUSSITE 
 

Respect des consignes : sur les contours seulement pour les dépouilles, dans les fruits, 
rien sur le support 
Recherche de graphismes mettant en valeur la production 

 
CONDITIONS DE 

TRAVAIL  
Matériel : Productions avec dépouilles de fruits 
                 Feutre noir 
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1)Distribution du matériel : productions et feutres 
 
2)Consigne : décorer les productions précédentes avec le feutre noir en 
repassant les contours des vides et en dessinant dans les fruits pour faire la plus 
belle affiche de fruits possible. 
 
3)Activité 
 
4)Ramassage 
 
5)Verbalisation : affichage de quelques productions terminées : "Pour remplir la 
surface de la feuille, nous avons gardé tout ce qui a été découpé. Nous avions 
deux éléments à coller : le fruit et le reste de la feuille : le vide du fruit. La 
dépouille du fruit donne l'impression qu'il y a le même fruit deux fois alors que 
le seconde fois il s'agit du vide du fruit." 
Faire verbaliser les élèves sur les différentes possibilité d'agencement des fruit et 
dépouilles en fonction des productions : juxtaposer, superposer, cacher, montrer, 
décaler, rester/sortir du support… + amener les termes "vide" et "plein" 
 
 
6)Éventuelle trace écrite (à faire copier, à composer avec les élèves, à faire 
écrire aux élèves, en dictée à l'adulte…): titre du sujet et consigne "dessiner et 
découper des fruits de son choix, puis les composer avec leur dépouilles sur un 
support", les différentes possibilités pour faire un collage : "juxtaposer, 
superposer, cacher, montrer, décaler, rester/sortir de la feuille…", une phrase de 
l'élève : comment j'ai fait moi… 

2min 
 
1min 
 
 
 
10min 
 
1min 
 
6min 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Total 
20min 

OBSERVATION DES 

ELEVES 
 

BILAN EVALUATION  
 
 
 
 


